

# 省新生儿科权威专家莅临市妇幼保健院指导 助力新生儿科诊疗水平再提升



本报讯 为全面提升我市危重新生儿救治能力,进一步加强学科内涵

建设,近日,市妇幼保健院特邀省新生儿科权威专家、郑州大学第一附属医

院新生儿科主任郭宏湘教授莅临指导,开展学术讲座与教学查房活动。

活动伊始,在市妇幼保健院院长张卫星与新生儿科主任张明霞的陪同下,郭宏湘来到产科安全办公室。她以《超早产儿呼吸管理》为题,紧密结合国内外最新研究进展与自身深厚的临床积淀,系统深入地解析了超早产儿呼吸管理的核心要点与前沿策略,为临床实践提供了极具指导价值的理论依据与操作方案。新生儿科医护人员及相关科室骨干积极参与此次学习,互动环节气氛热烈,大家踊跃提问,郭宏湘对青年医师提出的问题给予耐心细致的解答,浓厚的学术氛围极大地激发了大家的学习与探索热情(如图)。

学术讲座结束后,郭宏湘随即深入新生儿重症监护室(NICU)开展教学查房。她特别关注了一位病情危重的患儿,在认真听取主管医生的详细汇报后,对医院现行的诊疗方案给予充分肯定,并围绕病例的诊断思路、治疗关键

环节、呼吸机参数精细化调整等方面,提出了诸多建设性意见。她特别强调了科室协作的极端重要性,指出唯有建立并强化紧密的产前多学科会诊与产后协同机制,才能为母婴安全提供更为坚实的保障。

此次省级专家莅临指导,是市妇幼保健院深入实施“引进来、促发展”人才战略的重要举措,不仅搭建了与顶尖专家面对面交流的宝贵平台,更在疑难危重患儿救治、新技术应用探索及学科深度建设等方面为医院新生儿科注入了新的活力。

张明霞表示:“郭教授的此次指导恰似及时雨,有效拓宽了我们的临床视野与诊疗思路。科室将以此为契机,认真梳理、消化吸收专家的宝贵建议,将前沿知识与理念切实融入日常工作,持续推动医疗服务质量与安全管理双提升,为筑牢全市新生儿健康防线贡献更大力量。”

(乔娜 文/图)

## 健康副校长为学生送上“冬季健康宝典”

本报讯 初冬时节是各类呼吸道传染病的高发期。为筑牢校园健康防线,提升学生健康素养,近日,红旗区向阳小学举行健康副校长聘任仪式,正式聘请市妇幼保健院儿童保健部部长、新生儿科主任张明霞担任该校健康副校长。

向阳小学副校长郭国文为张明霞颁发聘书。这张证书不仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任,标志着“医校协同”守护儿童健康模式进入新阶段,

专业医疗力量将深度融入校园日常健康教育。

聘任仪式结束后,张明霞随即“走马上任”,为五年级学生带来别开生面的《冬季呼吸道病毒感染防护》科普讲座,将理论知识转化为趣味横生的健康探索之旅。

课堂上,她用生动形象、充满童趣的语言,为孩子们揭开冬季常见呼吸道病毒的“神秘面纱”。她从“感冒后都有什么症状”这一好奇点切入,深入浅出地讲解了

疾病发生的原因与典型症状。

张明霞未采用单向灌输模式,而是通过提问互动、情景模拟等形式与学生交流。“七步洗手法你们会吗?”“生活中怎么预防疾病传播?”面对提问,孩子们争先恐后举手回答,现场气氛热烈。多名同学还被邀请上台,在张明霞的指导下现场演示“七步洗手法”,在亲身实践中牢固掌握科学防护知识。

“预防流感有妙招,勤洗手,戴口罩

,病毒见我绕道跑!”课堂尾声,在张明霞的带领下,全体学生齐声喊出响亮的口号,“张医生的课太有意义了,我学会了好多保护自己的方法,回家要教给爸爸妈妈。”一名刚上完课的学生兴奋地说。

郭国文说:“张主任的课程专业、生动又实用,极大地激发了孩子们学习健康知识的兴趣。‘健康副校长’的设立,为校园健康工作提供了最专业的支撑。”

(乔娜)

## 下乡第一天的温情是病人给的

这周,我按照辉县市卫生健康委和医院(辉县市中医院)的部署,踏上了下乡帮扶的征程。

初来乍到,环境虽舒适,但陌生感如一堵无形之墙,将我与熟悉的生活隔开。空空的工位、陌生的电脑系统,让我被上班以来从未有过的孤独与空虚紧紧包裹。

“马主任,终于找到你了!”一句熟悉的声音打破了早晨的寂静。“我在微信群里看到你发的消息,说要去冀屯镇坐诊。昨天下午就赶过来找你了,人家

说你今天才到,这不,我今天一大早又来了!快给我讲讲人工髋关节置换术后该怎么锻炼、该复查什么。之前去辉县找你,你总是太忙,说不上几句,现在终于可以跟你好好唠唠了!”60多岁的陈姐快步走到我面前,笑容满面地说,语气里满是得偿所愿的欣喜,熟稔得像见到了久违的老友。

我为她做了术后复查,指导她进行功能锻炼。她还提到了腰背部疼痛的问题,我也一一详细解答。临走时,她紧紧握着我的手真诚地道谢,

还热情地邀请我去她家吃饭,并反复确认:“你真的要在这里工作一年呀?”得到肯定答复后,她开心地说以后不舒服就来找我,随后便笑呵呵地回了家。

还有一位要来复查的病人,因没看到微信群里的公告,到了医院才得知我已下乡到冀屯镇。他当即决定折返冀屯镇,还兴奋地说:“我家就在这家医院旁边,以后身体要是有啥问题,就直接来这儿找你!”我笑着应道:“好嘞!”

没料到刚过没多久,他竟带着自己

的母亲和几位邻居一同赶了过来——虽然有的只是简单询问了一下病情,但这份质朴又纯粹的信任与温情,却让我的内心久久难以平静。

一天下来,我只接诊了多位周边复查的老病人。虽说接诊量不算大,但内心格外充实,因为下乡第一天的温情是病人给的。有时在忙碌的工作之余,我们不如停下脚步,放空身心,真正走到病人身边,去听一听他们的心声和就医的真正需求。

(马翠芳)

## 新乡市中心医院 德艺双馨专家谱

# 仁心一片济苍生 妙手千钧克顽疾

——记市中心医院神经学科第一党支部书记、神经内科第四病区主任吴强

□刘萍 李炳 李振根 文/图

在市中心医院,有一位业绩突出、患者称颂的神经内科专家;他在临床医生这个神圣光荣的岗位上默默奉献了20余年,由一名普通医生逐步成长为德技双馨的神经内科专家;他在专业研究领域不断突破,在科室管理方面不断创新,在服务患者时精益求精。他,就是市中心医院神经学科第一党支部书记、神经内科第四病区主任吴强。

滚石上山 高峰激励斗志

立足岗位、敬业奉献是吴强不懈追求的目标。从踏上医生岗位的第一天起,他就立志成为疾病的克星、患者的贴心人。

在临床工作中,他始终保持登高望远的视野,不断攀登学术高峰,努力掌握本专业新进展、新技术、新疗法,既锤炼了扎实的理论功底,又打磨过硬的临床操作能力。“滚石上山,高峰激励斗志;踔厉奋进,坦途策马扬鞭”正是他从医之路的生动写照。

在神经内科疾病的预防、诊断及治疗等方面,吴强积累了丰富的临床经验,能熟练组织、指导危重患者的抢救与治疗,精准解决疑难复杂技术问题,多次承担院内外疑难复杂病例会诊,对本专业临床工作具有全面的组织管理能力。他平均每年诊治住院患者350多例,其中疑难危重病例占比不低于40%。

吴强始终坚持严谨治学、精益求精的态度,不断学习最新的医学知识和技术,坚持理论与实践相结合,刻苦钻研、

勇于探索,积极参与国内学术交流,将先进的医疗理念和技术带回科室并应用于临床。

2024年,他带领的科室联合多学科成功获评国家级二级癫痫中心,牵头开展癫痫脑电图相关新技术、新项目,业务水平获得同行的广泛认可,精湛的医技赢得了患者的信任。

在院党委的支持下,他领衔成立“癫痫门诊”,通过癫痫中心建设,为癫痫患者提供规范化诊疗、健康教育、心理指导、基因检测及遗传咨询等全流程管理服务,帮助无数患者重塑尊严、回归社会。

科室发展的同时,吴强始终重视人才培养。他要求科室成员不断充实自己,着力提升年轻医生的专业技能和职业素养,勉励大家狠抓业务与科研,鼓励骨干医师外出学习开拓眼界,为科室及医院的长远发展固本培基。

作为科主任,吴强的工作格外繁忙:管理科室大小事务、监管医疗服务质量和带领团队查房、坐门诊、开学术会议、参加义诊……他永远精力充沛、不知疲倦。

常常下班铃响后,他仍在病房忙碌着,耐心为患者及家属讲解病情、交待注意事项,只为让家属少跑腿、好办事;深夜的办公室里,也常能看到他查阅文献、钻研课题、撰写论文的身影。榜样的力量是无穷的,在他的带领下,神经内科第四病区的科研立项和论文发表数量、质量均居医院前列。

春风化雨 滋润患者心灵

为了及时掌握住院患者的病情与思

想动态,吴强格外重视查房工作。他每天坚持带领医护人员提前半小时查房,仔细询问患者病情变化,主动与患者家属沟通交流,尽最大努力为患者减轻痛苦。每次坐完门诊后,即便再晚他也坚持回到病区查房,这一习惯持续至今从未间断。

在临床工作中,吴强针对神经内科患者的心理、生理特点及病情进展情况,推行人性化服务,重点加强心理沟通、营养指导、偏瘫管理及功能康复锻炼,同时注重并发症预防。

有些神经内科患者因脑梗塞程度比

较严重,出现肢体偏瘫、行走不便等症状,导致心情焦躁,甚至悲观厌世。对此,吴强总是认真细致地为每一位患者查体、询问病史,不厌其烦地答疑解惑。他常对科室医护人员说:“我们对待患者要像对待自己的亲人,多为他们着想,多与他们交流,帮他们树立战胜疾病的信心!治病先治心,慰患者心灵,不仅能使医患关系的和谐,而且能使治疗效果更好。”

吴强始终认为,医者仁心,医务工作者不仅需要高超的技术,更需要一颗悲悯之心和奉献精神。他用行动践行



图为吴强(左一)在查看患者的检查结果

## 卫辉市人民医院 开展“医心为民”千人百场健康科普 志愿服务活动

本报讯 为满足基层群众的卫生

健康服务需求,近日,在卫辉市医保局的精心牵头组织下,卫辉市卫生健康委联合河南医药大学第一附属医院人民医院院区(以下简称卫辉市人民医院),组建医疗专家团队赴卫辉市城郊乡代庄村开展“医心为民”千人百场健康科普志愿服务活动。来自卫辉市人民医院内科、外科、眼科、中医康复科、超声科等科室的十几名资深专家组成医疗专家团队,将便捷、专业、优质的医疗服务送到村民家门口。

活动现场,村民们闻讯早早赶来,在志愿者引导下,根据自身需求在不同诊台前有序问诊。专家们耐心倾听病情陈述,细致开展体格检查,针对高血压、糖尿病等慢性病和多发病,提供专业治疗建议及长期健

康管理方案。

免费血压、血糖测量点和用药指导咨询台前始终人流不息。医护人员不仅准确测量、记录数据,更化身健康知识宣讲员,用通俗易懂的语言讲解慢性病药物的正确服用方法、通过改善饮食习惯控制血压和血糖等知识,将健康理念悄然植入村民心中。“专家讲得很清楚,态度又好,我这心里一下就亮堂了!”一位刚咨询完的村民高兴地说。

不少村民表示,去市里的大医院看病路程远、挂号难,如今专家走进村里,免除了奔波之苦,享受的服务却毫不打折,真是太好了。这份“家门口”的便捷与温暖,赢得村民的一致赞誉,和谐医患关系在此刻得到生动体现。

(张晨岩)

## 认识蟑螂——打不死的“小强”

蟑螂是我们生活中常见的害虫。很多人对蟑螂的印象除了脏、恶心之外,并无其他。今天就来给大家科普一下蟑螂危害的严重性。

蟑螂,学名蜚蠊,俗称“小强”,生命力顽强,昼夜夜出,晚上10点至12点活动最为活跃。家中常见种类有德国小蠊、美洲大蠊等,其中德国小蠊最为常见。蟑螂的主要特点为见缝就钻、昼夜夜出、耐饥不耐渴、边吃边拉、繁殖速度快。

蟑螂是怎样进入家中的?

小蟑螂能钻进约0.5mm的缝隙内,雄性成虫能钻进约1.6mm的缝隙内,带卵的雌蟑螂则需要在约4.5mm的地方躲藏。因此,蟑螂可通过门、窗、墙壁的缝隙、通风孔、电缆、管道,或随搬迁的家具、行李、包装箱、快递、食品袋等各类物品进入家中。

蟑螂最喜欢吃什么?

蟑螂几乎什么都吃,各种食品、垃圾、排泄物、衣物、书籍等都是它们的食物,尤其偏爱香甜食品。在缺少食物时,蟑螂会吃同伴的尸体、排泄物,甚至蚕食同类。

蟑螂有哪些危害?

1. 咬咬损坏物品:蟑螂不仅咬衣物、书画,还会钻进各类电器咬坏线路,引发意外故障,国外有人称其为“电脑害虫”。

2. 污染环境:蟑螂有边吃边拉的习性,被其爬过的物品都可能受到污染,影响环境卫生。

3. 传播多种疾病:蟑螂可携带霍乱弧菌、痢疾杆菌、脊髓灰质炎病毒、寄生虫卵、原虫等病原体,传播霍乱、痢疾、脊髓灰质炎、寄生虫病、阿米巴原虫病等多种疾病。此外,蟑螂的分

家中零散的蟑螂,可用专用气雾剂直接对虫体喷洒。长效灭蟑可投放颗粒毒饵或胶饵。颗粒毒饵建议用瓶盖盛放,注意防潮,晚放晨收;胶饵需投放到蟑螂经常活动的孔洞、缝隙、角落等位置。使用粘蟑纸时,可在粘蟑纸上放置少量食物引诱剂(如面包渣、蛋糕渣等),要放在干燥环境中,避免受潮、水冲。只要粘蟑纸仍有粘性即可继续使用,若粘到少量蟑螂,无需丢弃——蟑螂有聚集习性,保留使用效果更佳。

(刘丹)

或有疑问时随时咨询;一份全院门诊坐诊信息。

当他的患者需要其他专科会诊时,他都会主动帮患者联系好相关专科医生,为患者提供便利。诊室角落的爱心候诊区,摆放着他自费添置的软垫座椅。这种以患者为中心的服务理念深深影响着科室的每一位成员。

有一年除夕,吴强刚吃过年夜饭,一位曾接受过他治疗的患者打来电话,说家里亲戚出现嘴角歪斜、言语不利的症状,因信赖他的医术想来住院治疗,又顾虑大过年的不好意思麻烦他。吴强说:“过年哪有治病重要,救治卒中一刻也不能耽误。”说完他披上外衣就往医院赶,见到患者后立即安排诊断治疗。等患者输上液体时,新年钟声恰好敲响,这也意味着患者的治疗没有丝毫延误。

病情承载责任,铃声就是冲锋号角。无论在家中是刚端起饭碗,还是已经躺下休息,只要听到电话铃声响起,他都会立刻接听。他知道,这不是患者电话咨询病情,而是有急诊需要他赶回医院,所以他未“怠慢”过任何一个电话。

凭借出色的工作表现和突出的业绩,吴强先后多次获得医院“先进工作者”称号,他带领的团队连续两年荣获“先进科室”称号,他所在的党支部3年蝉联“先进基层党组织”称号,他个人3次获得“优秀共产党员”荣誉称号。

市中心医院因为有了神经内科第四病区,多了一支战胜卒中的劲旅;而神经内科第四病区,因为有了吴强的领衔,更有了别样的风采。